

# LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.843

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 22 de mayo de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 1  
Provincias, trimestre. 4  
Extranjero, un año. 36  
Número suelto. 0 05  
atrasado. 0 15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

CUENTO DEL LUNES

## LA CITA

A la indecisa luz del amanecer, Ernesto de la Rica, vizconde de la Naya y secretario de la legación de Su Majestad católica en La Haya, abandonó el lugar donde pasado había con sus amigos las altas horas de la noche, y cautelosamente, con miedo como el que pretende huir sin ser visto, arrebujándose perfectamente en el cuello de su amplio gabán de pieles, llegó hasta su casa, situada en aristocrático y extremo barrio de la capital.

El joven vizconde había asistido a primeras horas de la noche al sarao dado en palacio, en donde indiscreto amigo hablaba insinuando sobre ciertas desavenencias conyugales y aún la propia Guillermina de Holanda al despedirse, indicole sonriente aquella frase de "como el rumor de la calle hasta los palacios llega", todo lo que produjo en el vizconde cierta sensación de disgusto y pena, y así como una nube de tristeza que invadió su espíritu, y que no fué suficiente a disipar del todo, ni los vapores del champagne ni la orgía en que reservadamente poco después, había de hundirse con sus alegres camaradas.

Así que cuando a la incierta luz del alba, despejada un tanto su imaginación por el fresco airecillo de la mañana, caminaba hacia su casa, volvía a sentir las mordeduras de aquel gusanillo de disgusto y como de remordimiento que llevaba dentro, en su alma, desde que en la fiesta del regío palacio había estado.

Ernesto de la Rica atravesó el arenoso sendero del jardín que circundaba su morada, sigilosamente abrió una puerta, penetró en su alcoba, y en silencio, como una estatua, contempló breves momentos a su esposa que dormía o aparentaba dormir. Luego hizo un gesto que indicaba tranquilidad recuperada, dió a su mujer en la frente un beso más que de cariño, de compromiso, y en el mismo matrimonial tálamo dispúsose a dormir, cayendo a poco en el profundo sueño tan semejante a la muerte, de los que han trasnochado mucho, han bebido con exceso o apuraron la copa del ponzoñoso néctar del placer sensual.

Entonces su mujer levantóse y salió. Atravesó de la ligera vestidura con que cubría su cuerpo, adivinábale a la hembra desnuda de formas de ensueño, de espléndida hermosura, seductora como un fruto en sazón.

Sobre sus mal cubiertos hombros, robustos y rosados, sobre su turgente seno, caía su cabello ebano que rodeaba su rostro juvenil y bello en el que descubríase como un gesto encantador que sonreía a la existencia y al amor. Sin embargo, en su semblante, en sus ojos negros y ardientes como las noches de verano, había indelebles huellas de prolongada vigilia, de hondo pesar.

Observándola con detenimiento se notaba en ella un aire sombrío y taciturno, como el de una esfinge.

Parece que la rodeaba un halo de amargura y sufrimiento.

En efecto esta mujer era infeliz. Todas las noches al acostarse en aquel lecho que le parecía demasiado grande para ella sola, al levantarse cuando a la hora del alba volvía su marido, sentíase invadida por la misma sensación de tristeza y de pesar que le producía el alejamiento de su esposo, que trocaba el puro y suave goce del hogar, que es nieve de la cumbre, por la vida licenciosa y la orgía, que es cieno del arroyo.

Como otras muchas, esta madrugada, apoyábase negligente y pensativa en el borde de una ventana que caía al jardín.

Las flores a las caricias de los primeros rayos del sol, daban sus perfumes embalsamando el ambiente. Los árboles ofrendaban su ropaje verde y brillante. El cielo estaba claro, limpio, azul. Solo lo cruzaban unas cuantas aves que avanzaban sin mover apenas las alas, perezosas y amantes. El sol desde el Oriente enviaba sobre la tierra sus flecos de oro que hacían destacar con preciso relieve cuanto se alcanzaba a ver en el ancho panorama.

De pronto los ojos de mirar indeciso de aquella mujer, brillaron fijos. Su rostro entristecido tornóse tan alegre como aquel cielo sereno y azul, como aquellas flores de coloración preciosa, como toda aquella naturaleza que vestida de gala parecía entonar una oración sublime en la mañana espléndida.

A su mente había acudido una idea redentora que iba a poner en práctica con toda la entereza y energía de un noble corazón que va en busca de algo que es suyo y se le escapa, de una felicidad que le pertenece y ve marcharse sin remedio.

Iba a despertar el alma adormecida de su esposo, que caminaba por la senda tortuosa de la indiferencia y el olvido.

Estoy plenamente convencido de que cuando una mujer es de talento, discreta e inteligente, hace de un hombre lo que quiere, siempre y cuando el marido no sea un sujeto encanulado, y conserve en su alma restos de nobleza e inocencia. Si la mujer es además hermosa y buena, entonces el matrimonio es una antesala del paraíso. Si la mujer, por el contrario, tiene la desgracia de tropezar con un ser perfectamente degradado y envilecido, que acude al matrimonio, cual nave gastada y vieja al puerto de refugio, entonces es una mártir.

A la primera de estas dos categorías, pertenecía Carlota Semí, la esposa de mi amigo Ernesto, uno de los mejores compañeros que tuve en mis mocedades y aún después, hasta que la ley de la vida separaron marchando cada uno por distintos caminos.

Juntos y muy jóvenes, casi niños ingresamos en el colegio que entonces los jesuitas tenían establecido en los alrededores de Lisboa. Allí empezamos nuestros estudios. Desde los primeros tiempos Ernesto llamó la atención por su aprovechamiento y clara inteligencia.

Tenía una afición desmedida a las bellas letras, que cultivaba con devoción.

En los momentos de asneto redactaba discursos y escribía artículos humorísticos que los profesores celebraban amables y risueños, y que se publicaban en una revista que se editaba en el colegio.

En lo físico era Ernesto un guapo mozo, moreno, fuerte, el más vigoroso de todos, su fortaleza física siempre al lado de los débiles, contra los robustos, así que se le quería entrañablemente.

Una tarde al final de un curso anunciase la visita de su eminencia el Cardenal Patriarca, y el padre rector, un jesuita perspicaz y culto para quien no pasaban inadvertidas las buenas condiciones de Ernesto, encargó del discurso de salutación, que era costumbre dijese un colegial.

Ernesto estuvo superior, tanto que su eminencia felicítale efusivo y le auguró un porvenir soberbio.

De Portugal salimos para Bilbao, en cuyas cercanías y en otro colegio jesuítico habíamos de seguir carrera mayor. Ya más hombres, más cultivada la inteligencia, mi amigo seguía discursando y escribiendo artículos que empezaban a recoger con gusto periódicos y revistas de importancia.

Acababa la carrera, su padre bien aconsejado quiso llevarle a Madrid, donde debía seguir cultivando sus aptitudes. Y así fué. Nos despedimos llorando; ¡Acaso volveríamos a vernos? Pero ya en la corte, Ernesto mostrase receloso y apocado. Aquel muchacho vigoroso, inteligente y rico, para quien la fortuna reservada tenía porvenir risueño, aparecía tímido y medroso ante la vida que allí tenía frente a frente, sin él ir a buscarla, cual nuevo caballero andante.

Educado por los jesuitas que le habían inculcado ideas todo piedad y dulzura, y en cuyo contacto había pasado unos años, era como una flor de invernadero que sale a la libertad de pronto, como un sibirita, que muellemente acostado, espera que la vida venga a él, con todos sus engañosos regalos, con todas sus caricias engañosas....

Mas así las cosas, las circunstancias hicieron hacer en él nuevos alientos y energías.

Ante el púsose el amor, personificado en la mujer que luego había de ser su esposa. Llamábase Carlota Semí, era hija de un potentado y era bellísima.

A Carlota no la enamoraron ni las riquezas de Ernesto ni el señorio del porvenir que le sonreía. Le quiso porque su gesto de hombre ingenioso tuvo para ella un atractivo irresistible.

Conociéronse en un teatro, y esa extraña simpatía que se establece entre los seres que nacen para completarse, llevóle hacia él. Cultivábale además su conversación amena de hombre inteligente. Una hora nada más hablaron, y había en él semblante de Carlota una especial señal de agradable sorpresa, cual si no músico enamorado del arte oyesonar de repente el arpa prodigiosa de David.

Se casaron. Ernesto hizo unas brillantes oposiciones y triunfó. Entraba en la carrera diplomática, siendo poco después destinado a La Haya, donde yo

encontré al feliz y venturoso matrimonio, instalado en un soberbio hotel, de un aristocrático barrio de la capital.

Como débil tallo quebradizo, pronto a romperse al primer soplo del viento, así la vida de Ernesto de la Rica, que desluzábase primero feliz y tranquila, iba a trocarse en desdichada e infeliz, si un rasgo de su mujer no hubiera verificado la redención ya necesitada.

El corazón de Ernesto, todo bondad y ternura sentíase ya herido por un dardo emponzoñado.

El, que solo había visto el mundo poco más que a través de los cristales del colegio de los jesuitas, veía ahora como la vida venía a él, que inconscientemente, como un abúlico, dejábase arrastrar por ella, que samiríale sin duda en una sima sin fondo.

Los primeros meses de vida matrimonial deslizaronse, suaves, dulcemente. Luego vinieron las ausencias forzadas, más tarde las voluntarias, bajo vanos pretextos, después las trasnoches, por último, el apartamiento del hogar, hiciera el que empezaba a sentir cierta desahogada sensación de indiferencia.

El género de vida, de la alta sociedad que frecuentaba, le atraía y deslumbraba con su falso resplandor. No bastaron a vivir la llama no extinguida de sus nobles sentimientos, ni lágrimas de mujer, ni carifiosos consejos de amigo.

El mundo le fascinaba ya, como al pájaro la serpiente.

El amanecer aquel, en que Ernesto, cautelosamente, con miedo, como quien pretende huir sin ser visto, caminaba hacia su casa, llegó a ella casi ebrio.

En su cuerpo dejábase notar todavía el olor al gusto frulo prohibido.

Aquello fué como un reto lanzado al amor propio y al honor de la mujer.

Como obedeciendo a la conciencia, tratando de ocultar el rostro, darmeise profundamente, y era bien entrada la noche, cuando a la tenue y azulada luz que iluminaba la estancia, dándole un ambiente de poesía, el joven diplomático colocado ante el espejo vestía el frac.

Dispúsose a salir, cuando de pronto su mirada distinguió un billete que cogió y leyó con esa curiosidad que es en el hombre ley eterna y heredada.

Primero, unos renglones ilegibles, luego dos líneas claras, terminantes.

Por fin, me decido. Soia y triste como nunca, con el corazón y los brazos abiertos, te espera esta noche la manjer que siempre te quiere, Carlota.

El semblante de Ernesto tornóse livido, como de muerte, crispáronse los dedos, que sostenían el papel infame, y su boca vomitó una blasfemia horrible.

¡Una carta de su mujer, una cita!

La cosa estaba clara.

A la imaginación de Ernesto acudieron presurosas las ideas del deshonor y la deshonra.

Allí, en su propia casa, iba a ser víctima de los amores insanos de su mujer perjura. El tálamo del amor santo, mancillado acaso, el desprestigio, los amigos, la corte enterada, todo acudía a su mente en confuso tropel.

No, no, antes la muerte de los infames, después el tiro suicida, y caricando la idea de la venganza, como un dios mitológico, quiso gritar y su voz ahogose en su garganta, quiso salir y las piernas le flaquearon.

¡Ah! Empezaba a ver claro. Sus trasnoches, sus orgías, aquel abandono del hogar, al que le había inducido su vida de grandezas, sus amigos nobles y ricos, pero que habían vivido otra vida y respirado otro ambiente en que él no se educara. No, si en parte era él culpable, porque llegó a sentir la indiferencia hacia su mujer que brindaba juventud y hermosura, por que fué esfinge de hielo ante el amor puro y sano....

No podía más, ardían sus sienes y cayó desfallecido con esa postración grande que suele suceder a las grandes crisis nerviosas.

Por momentos humedeciábase sus ojos, sentía que las lágrimas acudían estacionando un mea culpa miseroso, cuando en la alcoba poética de la luz, tenue y azulada, entró su mujer, arrogante, magestuosa, como una diosa.

Ernesto levantose furioso, arrojó a su rostro, la carta aquella, de la cita infamante y blandiendo enloquecido el arma homicida, sintiéndose dominado por el gesto altivo de Carlota Semí que le postro de nuevo, cual un domador que al mirar soberbio, domina a una fiera.

Escucha,—le dijo—yo di esa cita; a tí esperaba.

Como esas inocentes mariposas que deslumbradas acuden al calor y al esplendor de la luz que es su muerte, así tu fuiste en pos de ese falso calor de la vida engañosa, olvidando el dulce y amoroso goce del hogar santo.

Como uno de esos locos a quienes une fuerte emoción, hace volver los destellos divinos de la razón, así yo quise producir en tí, una emoción poderosa, iniciar un momento, la llama siniestra de los celos, conmover profundamente tu espiri-

tu para que volvieras a mí arrepentido, sano y salvo, redimido.

Por eso he escrito la carta, para eso, fué fingida la cita....

En el ambiente de la estancia aquella quedó flotando el rumor de un beso, prolongado, ardiente, que encerraba todas las vehemencias de la pasión, todas las ternuras del alma enamorada.

JOAQUIN F. CASTRILLON.

## A gaitiña malencónica

*Prá ti, gaitiña, xa qu'ó teu decir e com'ó suspirar d'unha moza namorada o pé d'a fontina que corre marmuladora.*

Tens sós chorosos e doentes de saudosa malencónica, son com'os versos queixosos e tristes de Rosalía De Rosalía a teña pombiña, a cantora d'o noso lar: aq'ela dos choros cheos de dozura, de sentimento e saudade.... Com'ela, gaitiña de tristura po-lo que d'a terraña están lora y a'á morren de fame e morriña, cando soas nas ruadas e nas festas, choras tanto.... Sempre a tua música foi música de pranto, sempre o teu pranto foi unha dorida queixume....

¿Porqu'è? Com'anha naciña sintes a pesadume de ver doridos y entristurados os probes galeguños, que sin pan pr-as soas bonas vanhadado, os meus sentinos, pr'alá mó lonxa, lonxe.... a outra veira d'o mar.

Por iso, ña gaitiña, sempre foron de pesar os teus decires chorosos os teus decires de malencónica.... Por iso; por que parés que sientes cal nos seus versos sentinos Rosalía—os decires y as penas fendas que trixen os probes galeguños....

Tamén elas te queren, com'as d'os seus amorinos, tamén dicen queres a y'alma d'a Suevia inmortal y mentras oyes esteáticos a tua cántiga que s'espala polo val....

E. CORREA CALDERÓN

## Pedagogía de la Institución libre de enseñanza

Hay que educar totalmente.

El vicio fundamental de nuestras clases...—llamémoslas ilustradas—puede definirse en fórmula precisa. Entre nosotros, las personalidades de talento son periodistas, catedráticos, céleros, comerciantes, ministros, naturalistas, fabricantes, médicos, militares, abogados, músicos, escritores, químicos, arquitectos y que sé yo que más... pero difícilmente son hombres. De aquí su estrecho especialismo, su indiferencia moral hacia todo «plus ultra» de su reducido horizonte, y ese profundo divorcio entre la instrucción y la educación, no sólo en cuanto a la vida moral, sino en la misma esfera de la inteligencia, donde a cada paso tropezamos con un sabio archigilgionoso, un artista celebrísimo o un político rutilante, que si entienden más o menos sus respectivos oficios, no se les importa un bledo de los demás, y muestran una casi total ausencia de aquellas ideas, principios, sentimientos, gustos y hasta maneras, por los cuales es el hombre «hombre», no por saberse la tabla de logaritmos, por tinar en el «tre» sobreagado o ganar a la ruleta una cartera.

De esta miseria de nuestra vida intelectual es, no sé si diga causa parcial o efecto, la de nuestra enseñanza. Porque, de un lado, la refleja con lealtad intachable, y de otro, la auxilia y fortifica, amenazando, si Dios no lo remedia, con mantener así tanta vergüenza y tanta postración por largi dinastía de años y hasta siglos.

Segue nuestra enseñanza el impulso de las ideas reñantas. Según éstas, se halla concebida, organizada y desempeñada como una pura función intelectual, o sea que atiende a la inteligencia del alumno tan sólo, no a la integri-

dad de su naturaleza, ni a despertar las energías radicales de su ser, ni a dirigir la formación de sus sentimientos, de su voluntad, de su ideal, de sus aspiraciones, de su moralidad y su carácter. Ya lo hemos dicho. Apenas si en la escuela primaria recibe el pobre niño ent e los gritos y pescozones del maestro, el problemático beneficio de un tratamiento, dirigido, al fin y al cabo, con su tanto de intención pedagógica; pero al salir de allí, acaba para él toda educación en las aulas (y por lo general fuera de ellas), donde sólo su instrucción material se procura. Daría todos los millones de Reichchild, y aún de Mackay, por vez que cara pondría, vr, gr., un catedrático de Química o de Derecho mercantil si oyera que él tiene que cuidar de que sus discípulos no frecuenten las casas de juego, los burdeles y demás esferas análogas de la administración; de que sean varoniles, sinceros, honrados, laboriosos, cultos, limpios y hasta elegantes; trabajen por inclinación y no por «gaur año» (que debiera llamarse «perdeño»), guarden costumbres puras, adquieran gustos nobles y aborrezcan la vulgaridad, la informalidad, la suciedad, la pereza, la envidia y la mentira; es decir, los vicios más característicos de nuestra raza—¿quién se atrevería a cerrar la puerta a toda esperanza de mejora?

—pero si de nuestra nada próspera situación social. Allí sería el recordar entre el jorgio la Constitución del año 12, que dicen que mandaba a los españoles la de real orden justos y benéficos.

No hay, en verdad, motivo alguno—Belzac lo ha mostrado y todos lo vemos cada día—para que un hombre, por el hecho de saberse de memoria a Horacio, el Calepino y hasta el Archivo de Simancas, sin errar una tilde, sea ya discreto, reflexivo, afectuoso, honrado, guard de los mandamientos, cultive el ideal, posea un concepto profundo de las cosas, y viva y obre; en suma, como una persona decente. También el bruto recibe intuiciones, y las combina, y aun—según algunos—saca de ellas lo que le tiene cuenta. Ahora, para ascender a otras regiones superiores; para pensar y discurrir por sí mismo; para discernir la verdad y el error; para formar juicios propios, firmes y exactos; para tener personalidad para poner algo de su cosecha en el mundo; para no ser un pose, donde viene cada maestro, o cada libro a enseñar por turno su bando de buen gobierno.... para todo eso se necesita sentido común; sentido que en todas partes podrá ser, común de todos, pero que en España ¡Dios sabe si anda por las nubes! Y es que para tener entendimiento, basta hacer con él; mas para educar en su plenitud la inteligencia, es absolutamente indispensable educar por entero todo el hombre.

FRANCISCO GINER DE LOS RIOS.  
(Del artículo «Enseñanza y educación», publicado en 1881.)

A través de Galicia

Estos días se halla expuesta al público en Vigo la bandera del batallón infantil de Cangas.

La bandera es muy artística, está confeccionada en seda con los colores nacionales, y en medio el escudo de España con las inscripciones: Batallón infantil —Cangas:

En el barrio del Pueute, de Orense, el niño de cuatro años de edad, Manuel Iglesias, intentó subirse a un carro cargado con sacas de harina, que había en la carretera.

Algunas de las sacas cayeron sobre el niño, magullándolo y falleciendo seguidamente.

Fueron detenidos en Pontevedra Francisco Dopazo y Angel Ramón que se fugaron de la casa paterna con una suma de dinero.

Registrados se les encontraron en los bolsillos 1.074 pesetas.

Ambos jóvenes fueron conducidos a Villagarcía, a disposición de sus padres.

El presidente de la diputación provincial de la Coruña ha dispuesto que los días 29, 30 y 31 del corriente se pague a

es nodriza externa que lacta y cría niños de la casa expósitos de Santiago, los salarios de 1913 así como los que se adeudan de ejercicios anteriores a partir de 1898-99.

Por haber quemado un hórreo y causado daños en un pómalo del vecino de la Bouz (Morán) Jesús Ruibal, detuvo la guardia civil a los chicos de doce años Jaime Ruibal y Manuel Fontela, domiciliados en Rebón, los cuales quedaron a disposición del juzgado.

El tribunal que juzgó los ejercicios de oposición a la cátedra de dibujo artístico de la escuela de artes y oficios de la Coruña, propuso para ella a D. Leopoldo Santamarina, que ya venía desempeñándola interinamente.

El día 27 del actual se celebrará en Ferrol el certamen científico-sociológico organizado por el "Centro Obrero de Cultura", para conmemorar el centenario del inmortal Cervantes.

Será mantenedor el presbítero e ilustre escritor D. Antonio Rey Soto.

Como premio de honor se ha designado el ofrecido por el Rey.

Para los demás temas habrá premios de los infantes, marqués de Amboage, Casa de Galicia en Madrid, ayuntamiento de Ferrol y otras personalidades.

Dió su anunciado concierto en el teatro de Santiago la Orquesta Sinfónica de Madrid.

El cobseo estaba completamente ocupado por el público.

La solemnidad musical resultó brillantísima.

La Sinfónica marchó directamente a Madrid para dar un concierto en el teatro Real.

El maestro Fernández Arbós hace treinta años que no había estado en aquella ciudad.

Entonces diera allí un concierto con el reputado maestro Albéniz.

El alcalde de la Coruña y la sociedad "Reunión de Artesanos", han teleografiado al Sr. Benavente, felicitándole por el triunfo obtenido con su última obra teatral.

Se celebró en el ayuntamiento de La Estrada y en el campo de Lagartones una manifestación para conmemorar la consolidación agraria de aquel partido.

Al acto asistieron unos 20.000 personas de las 36 sociedades federadas y otra limitadas, como son las de Vgo. Cambados, Ribadumia, Callas, Vedra y Tee, descubriendo un monumento al alcalde D. Ramiro Udo, quien pronunció un breve discurso.

La fiesta duró desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche.

Propónese la Liga de Amigos de Santiago organizar durante las fiestas del Apóstol algunos números brillantes aprovechando al efecto la plaza de toros.

Llegaron a Ferrol los segundos tenientes alumnos de la academia de ingenieros militares, pertenecientes al quinto año.

Vienen al mando del capitán profesor D. Arsenio Jiménez.

Permanecerán allí dedicados a prácticas hasta el día 23 del corriente.

## EL FONDAK

Al señor presidente del Consejo le ha sorprendido agradablemente la pronta felicitación del residente francés en Fez por el éxito de la ocupación del Fondak. Nosotros preferiríamos menos interés del residente por lo que sucede y suceder pueda en nuestra zona marroquí. Recordamos que en 1860 se nos puso el veto para ir más allá de Tetuán. Recordamos los obstáculos continuos con que después, y recientemente, hemos tropezado para establecer la comunicación terrestre entre Tetuán y Tánger, y aun cuando nos sumemos a los jubilosos de hoy, tememos que algo pueda surgir para malograr o dificultar o perjudicar lo conseguido.

En tiempos de paz, un viajero cualquiera, con solo un guía, ha hecho el camino de Tánger a Tetuán rápidamente, por el Fondak, lugar de etapa en marchas ordinarias, como su nombre indica. En tiempos de revuelta, los más potentes ejércitos yacían en aquellos sitios, que por sí mismos se defendían, que por sí mismos hostilizaban, según frase gráfica de los conocedores del terreno.

El general Marina proyectó la operación temida por el general Jordana felizmente, pero es indudable que hemos tenido y tenemos la cooperación insustituible de los naturales. Por esto nos inquietan las felicitaciones del residente francés. Los moros no han de verla con agrado. Los moros tienen fe y confianza en los españoles, porque no nos ven en son de conquista hábita y codiciosa, y les irrita todo lo francés, porque la tradición les enseña que solo tienden a unir Argelia con Marruecos para tener con Francia por el Atlántico directa comunicación; como la tienen por el Mediterráneo; aparte de las mil y una causas de identificación entre moros y españoles, que no existen ni pueden existir entre los moros y los otros europeos.

Domando el Fondak, posiblen las comunicaciones directas entre Tetuán y Tánger, asegurado nuestro contacto

afectuoso y civilizador con los indígenas y en nuestro poder las posiciones culminantes, será hora de pensar en Tánger, poco de ambiciones y conjas europeas, que deben terminar, si es verdad que Europa quiere civilizar a Marruecos.

## Publicaciones

### "BLANCO Y NEGRO."

No se puede reunir conjunto de originales literarios y artísticos más notable que el que constituye el número último de "Blanco y Negro."

Destacan en él por su admirable estampación las planas en colores, no superadas ni igualadas siquiera por ninguna otra revista de precio análogo en España ni fuera de España, y son digno complemento de ellas cuentos y poesías, dibujos, caricaturas e informaciones fotográficas.

"Blanco y Negro", se vende los domingos en toda España.

## FIGURAS DE LA GUERRA

### Enrique Sienkiewicz

¿Quién no conoce a Enrique Sienkiewicz? ¿En qué país civilizado no posee admiradores el gran escritor polaco?

Es que Enrique Sienkiewicz está justamente considerado como maestro de la novela histórica.

Pero hoy no nos induce a hablar del ilustre literato su personalidad artística, sino que nos mueve a ello el que Sienkiewicz, es, y merece por todos ser reputado, como una de las grandes figuras de la guerra.

Recordemos, antes que nada, algunos datos de su biografía. Sienkiewicz es hombre anciano, anda ya por los setenta años, pero se conserva fuerte y rebosando salud. Nació en Polesia (Polonia) rusa.

Estudió en la universidad de Varsovia y, viviendo en dicha ciudad, publicó sus primeros trabajos literarios, unas admirables novellas, que le valieron un triunfo grande.

Después ha viajado mucho por América, África y Europa, datando de entonces unas cartas de viaje, llenas de descripciones bellísimas.

Pero su renombre mundial le debe a la novela histórica, a ese difícil género en que construyó obras tan maestras como *A hierro y fuego El Diluvio*, *Los caballeros de la Cruz* y *Quovadis*.

No es que en novelas de otro género que también ha escrito, como las de delicado análisis psicológico "Sin dogma y la familia Polianeki", no se haya distinguido; es que en la novela histórica hoy nadie puede igualarle, nuevamente la ha reanimado, logrando hacer revivir toda una época, con sus pasiones, sus vicios, sus ventajas y entusiasmos.

El premio Nobel consagró ese bien ganado renombre universal. Un gran mérito de este singular novelista, es que en toda su obra ha puesto su corazón de fervoroso patriota.

Polonia si alguna vez desfalleció, reaccionó por obra de este gran cantor de su magnífica vitalidad. Cuando se intentó disimular el carácter internacional de la cuestión polaca, Sienkiewicz levantó su voz, que hizo oír a toda Europa, para recordar los méritos har o pronto olvidados de Polonia y sus sufrimientos.

En documento célebre, denunció las persecuciones de Prusia, ante la conciencia de los pueblos aliados. Y llegó la guerra (Pobre Polonia), condenada por su triste sino, a sufrir aun más miserias, a padecer aún mayores males! Quizás ningún teatro de la guerra ha padecido tanto como Polonia, que ha visto pueblos destruidos, campos arrasados y como sus habitantes, a montones se morirían de hambre y de frío.

El ilustre escritor, el insigne patriota, acudió una vez más en defensa de su pueblo. Prohito se puso al frente del Comité de Socorros de Vevey, desde no ha cesado de enviar alimentos y trajes para sus compatriotas necesitados. El artista genial trabaja por salvar ahora a un pueblo de la muerte, a fin de que luego obtenga la resurrección, que él no ha cesado de producir.

DIEGO LÓPEZ MOYA.

Madrid y mayo de 1916.

## Una obra de caridad

Días pasados hemos dado cuenta de la odisea de tres criaturas que habían llegado de Cuba a la Coruña, en el vapor "Infanta Isabel, a cuyo bordo falleciera la madre de aquellas, quedando huérfanas.

Los pasajeros D. Francisco García y D. José Acevedo, haciéndose cargo de los tres niños, abrieron una suscripción en el buque a favor de los desgraciados huérfanos, recaudándose 1.500 pesetas.

Los citados señores Acevedo y García se encargaron de hacer entrega de los abandonados huérfanos a la familia de su madre, luchándose con el inconveniente de desconocer el punto de su residencia.

Dispuestos a cumplir misión tan laudable, alquilaron un automóvil y con los tres huérfanos se dirigieron a Sarria, indagando si allí residía la familia.

Como nadie los conociera, vinieron a Lugo, en donde lograron averiguar que la familia que se buscaba residía en San Juan del Monte, distrito de Vivero.

Allá se dirigieron y con todas las formalidades entregaron los huérfanos ante las autoridades, con 125 pesetas, y los restantes 1.375 las emplearon en cédulas del Banco Hipotecario, de 5 por 100 de interés, depositándolas a nombre de los repetidos niños.

Los Sres. García y Acevedo sufragaron de su bolsillo 170 pesetas de gastos de viaje.

También debe hacerse constar que en la Coruña tuvo alojados en su casa a los huérfanos D. Amparo Barro, con el mayor desinterés, colmándolos de atenciones.

Rosgos como estos deben ser conocidos del público para satisfacción de quienes los realizan.

## PESPUESTA A UNA CONSULTA

### ¿Qué días festivos hay en junio?

Nos hallábamos en compañía de un sacerdote, muy querido amigo nuestro, cuando una persona se acercó a nosotros y dirigiéndose al sacerdote le hace la siguiente consulta:

—Me hace usted el favor de decir, señor cura, si el día de la Ascensión del Señor es festivo y de riguroso precepto de ir a misa y de no trabajar?

—No se extrañe usted de la pregunta—continuó el consultante—por que como ha habido supresión de unos días festivos, y luego restablecimiento de otros, se engendró en los fieles mucha confusión.

—Si señor, contestó el aludido sacerdote, el cual solo por serlo y además por el cargo que desempeña, tiene obligación de estar bien enterado.

Y, añadió, no solamente el próximo día 1 de junio, fiesta de la Ascensión del Señor, sino también el 22, festividad del Santísimo Corpus Christi, y el 29, fiesta de los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo, son festivos de riguroso y doble precepto de ir a misa y de no trabajar, además de los domingos.

Y, porque demuestra usted ser un católico fiel y obediente a las leyes divinas y eclesiásticas, agrego la explicación siguiente:

#### Días de rogativas o letanias

El 29, 30 y 31 de este mes de mayo. Estas letanias son de devoción para los fieles.

#### Días festivos de precepto

Además de los domingos, los días 1, 22 y 29 de junio.

#### Días de ayuno y abstinencia

El 10 de junio, vigilia de Pentecostés, es día de ayuno y abstinencia de carnes y de caldo en que se cueza o pase carne de cualquier ave o animal, pero se puede usar de cualquiera grasa o manteca por vía de condimento en cualquiera refección del día. El día 16, viernes de Temporas, es también día de abstinencia de carnes en la misma forma, pero no hay obligación de ayunar.

La vigilia de San Pedro está suprimida en cuanto al ayuno y abstinencia; se puede comer carne y no obliga tampoco el ayuno.

Todo esto del ayuno y abstinencia se entiende para los que tienen la santa Bula; los demás están obligados a la ley general.

Creo que puede usted quedar complacido.

—Sí, señor, muchas gracias por su atención,—replicó el consultante.

## Noticias militares

El ministro de la Guerra ha hecho notar cómo poco a poco se va efectuando una amortización grande en el ejército.

Siguiendo así se resolverá el problema del personal en unos cuantos años, sin necesidad de más disposiciones que ésta y la de la selección, que también va dando resultado, aunque no es cosa de momento; pero que despacio se irán conociendo las aptitudes físicas, morales e intelectuales de la oficialidad, para poder ir seleccionando el personal.

El general Luque anuncia que como consecuencia del pase a la reserva del general Chacón, se amortizará esta vacante, por corresponder al turno de amortización.

Han sido aprobadas las disposiciones para las prácticas de fin de curso que dentro de pocos días comenzarán a realizar los alumnos de la academia de infantería en el campamento de Baileteros, situado en el corazón de los montes de Toledo.

Se ha dispuesto que el capitán de infantería D. Alfonso Fanjul Goñi, que en su anterior empleo prestaba servicio en comisión en el aerodromo de Cuatro Vientos como alumno de aviación, continúa en la citada comisión hasta terminar el curso, no obstante su ascenso a capitán y destino al batallón segunda reserva de Mondoñedo.

## Ayer y hoy

Hemos recibido atento B. L. M. del tesorero de Hacienda de esta provincia, D. José María Rodríguez López participándonos haberse posesionado de su cargo.

Agradecemos su deferencia así como los ofrecimientos que se sirve hacernos, a los que gustosos correspondemos.

Reciba el nuevo jefe de Hacienda nuestro afectuoso saludo.

El excelente tiempo que desde hacíamos disfrutamos favorece la concurrencia en los paseos, viéndose las afueras de la ciudad visitadas por muchas personas, atraídas por la hermosura que los campos presentan.

Anoche los jardines de la Plaza Mayor estuvieron animadísimos.

De algunos pueblos de la provincia se reciben noticias diciendo que los tormentos que en Lugo nos amenazaron han descargado en diferentes puntos, especialmente en Friol y Puebla de San Julián.

Parece que en este último pueblo ha causado el pedrisco daños de consideración en la cosecha desbordándose los ríos.

En Vivero un automóvil atropelló en el sitio denominado fuente de la Arena al vecino de Chavín Francisco Fernández, conocido por Mangarrubos, recibiendo lesiones de gravedad.

Fué conducido al hospital en donde lo practicaron la cara.

El juzgado de instrucción entiende en el asunto.

Han recibido la bendición nupcial la Sra. D.ª Beatriz Ruiz y nuestro amigo D. José González Núñez.

La ceremonia se efectuó en el domicilio de la desposada, siendo apadrinados por la Sra. D.ª Josefa Mendez de Manso y D. Jesús Bal Roca.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

Reciban los nuevos esposos nuestra cordial enhorabuena.

Algunos colegas regionales han recibido nuestro último artículo publicado acerca de los servicios ferroviarios, pidiendo un tren rápido con coches de las tres clases y el mejoramiento del material móvil que se utiliza en los trenes mixtos.

Por el juzgado de instrucción de este partido se declaró pobre en sentido legal a Pedro Lugilde Castro, para litigar con Antonio Castro Sanjurjo.

Igual declaración hizo a favor de Antonia Penado Madarro, que intenta sostener litigio con Nieves Pérez Ocampo.

Dicen de Abadín que en la parroquia de Goás Manuel Río Pardiño, de cuarenta y ocho años, perseguía a un perro que de público se decía estaba hidrófobo, llevando una escopeta de dos cañones, cargados ambos.

Disparó un tiro al animal, hiriendo de muerte, y al pretender rematarlo con un golpe de cata se le disparó el otro, lesionándole tan gravemente que a las pocas horas dejó de existir el Manuel Río.

Para hoy está señalado por la audiencia un pleito del juzgado de Beceerreá que sostiene D.ª Generosa Fontal con D. Manuel Fontal, sobre nulidad de actuaciones.

La disuelta sociedad Ferrocarrilana saca a subasta todo el material de su propiedad y el taller de reparaciones.

La audiencia provincial ha dictado sentencia absolviendo al factor D. Manuel González, que sirve en Guitiriz, por supuesta sustracción de una caja de corbatas, destinada a Santiago.

Este sumario se había incoado en la estación de Monforte.

Felicitemos a tan celoso empleado de la compañía del Norte.

En la sesión últimamente celebrada por el ayuntamiento de esta capital se acordó dar las gracias al alcalde de Sarria, por las atenciones que ha dispensado a los exploradores lucenses, en la excursión que acaban de realizar a aquella villa.

Dicen de Vivero que durante la semana última se ha cogido poca pesca.

Los precios bajaron bastante en los mercados.

La sardina se vendió de 15 a 16 pesetas millar y el congrio de 40 a 45 pesetas quintal.

Se ha fijado el día 24 del corriente por la sala de gobierno de la audiencia territorial para dar principio a los exámenes de procuradores.

Parece confirmarse la noticia que hace días hemos publicado respecto a la inauguración de la plaza de toros de Santiago por nuestro amigo el valiente torero Celita.

El propietario de la plaza contrató al arrojado espada lucense para dos corridas.

Entre los aficionados de Lugo a la fiesta nacional se agita el proyecto de realizar una excursión directamente a Compostela en automóviles, para asistir a las ciudades corridas, que prometen resultar lucidísimas.

La "Gaceta", anuncia la vacante de registrador de la propiedad de Beceerreá, de cuarta clase, que habrá de proveerse por concurso.

En el juzgado municipal de Mondoñedo se intentó acto conciliatorio a nombre del diputado provincial D. Sebastián Solla, contra D. César G. Seco, director de "Mondoñedo", y también diputado provincial, por la publicación de varios sueltos que el primero considera injuriosos.

Se ha declarado autor de éstos el conocido agrario D. Venancio Gabín Gallo, terminando el acto sin avenencia.

Para el homenaje al Sr. Portabales van recaudadas en Mondoñedo 101 25 pesetas.

La Compañía de ferrocarriles de Medina del Campo y de Orense a Vigo ha practicado pruebas del empleo de leña en las máquinas de los trenes, previendo la falta de carbón.

Los ensayos han dado resultado negativo: aumenta el consumo de combustible y se nota gran retraso en la marcha.

Si llega a faltar carbón habrá que suprimir los trenes de mercancías y los viajes no podrán realizarse con la rapidez que actualmente.

Debido a las gestiones del Sr. Montoro Villegas (D. Avelino) se le concedió al Orfeón Veiga de Mondoñedo, una subvención del Estado, por valor de dos mil pesetas.

Se nos dice que es probable que desde Orense vuelva a Lugo la compañía dramática del Sr. Montijano, con objeto de darnos a conocer la última producción del insigne Benavente, titulada "La ciudad alegre y confiada", que tan ruidoso éxito acaba de obtener en Madrid.

Celebráramos que la noticia tuviese confirmación.

La guardia civil del puesto de Villalba denunció al juzgado de instrucción de aquel partido, al vecino de la parroquia de Goiriz, Manuel Fraga Basanta, de veinte años de edad, por haber amenazado de muerte a su convecino Rafael Ramos García, intentando realizar las amenazas acometiéndole con una navajita.

El delincuente presunto fué detenido y puesto en la cárcel de Villalba a disposición de la referida autoridad judicial.

Todos pueden ahorrar algo para el porvenir. Consultad anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Según nos dicen de Ribadeo, se ha registrado allí un desgraciado suceso.

El capitán jefe de la comandancia de carabineros D. Lorenzo Tallón Urriolabeitia, se ha suicidado, disparándose un tiro.

La noticia ha causado sentimiento en aquella villa y lo mismo en esta capital, en donde el Sr. Tallón era muy conocido.

Enviamos a su familia el testimonio de nuestro pesar, por la desgracia que le afige.

Los que viajan: Uno de estos días pasará por Monforte, con dirección a su casa de Tuy, el Sr. Obispo de Burgo de Osma, doctor D. Manuel Lago González, que pasará allí una temporada. —Salíó para Madrid nuestro querido amigo D. José María Blanco Neira. —Llegó a Lugo la señora condesa de Torrenovaes con sus hijas.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público siete reses vacunas y cinco cabrias.

Entraron en la plaza de abastos once bultos de pescado.

Todas las misas que mañana, martes, se celebren en la iglesia parroquial de Santiago serán aplicadas por el eterno descanso de

EL SEÑOR  
Don José María Zubiri Antía  
(Q. E. P. D.)

Su familia ruega a los amigos y personas piadosas asistan a alguno de dichos actos, en lo que recibirán especial favor.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 20.

Defunciones.—Vicenta Regueiro López, de 87 años, casado, en Lugo; Teresa Verdes Vázquez, de tres años, en idem; Serafín Neira Gómez, de tres años, en Saá.

Matrimonios.—D. Román López Reija con D.ª Pilar Carballeda Saldaña, en Lugo.

# Café Royalty

En este acreditado café además de los excelentes artículos que sirve a su numerosa clientela, cuenta también con leche al natural, garantizando su pureza, procedente de una ganadería de vacas suizas, próxima a esta capital.

SE SIRVE A TODAS HORAS

## Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Y CORREDOR DE COMERCIO  
Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.  
Compra y venta de valores cotizables en Bolsas.  
Castellar, 6.—Lugo

## Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños  
San Pedro, 21.—Lugo

## En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el SALON DE PELUQUERIA situado en el Camino del Castillo, frente a la Audiencia.

## Nilo Fernández Castro, ABOGADO

Buanueva, 9, 2.º

NOVEDADES

## Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascos de todas clases, pamelas, bate'eras, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ  
Reina 19.—Lugo

## INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos de Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos caños.  
Conde Pallares, 18

## Linda trozca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae tinta, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

# POR TELEGRAFO

## NUESTRA INFORMACION

Madrid 21.

### De Barcelona

#### Un mitin regionalista

Participan de la capital de Cataluña que se ha efectuado hoy el mitin organizado por los regionalistas.

El acto se verificó en el palacio de la música catalana, hallándose completamente lleno de público.

Pronunciáronse discursos por los Sres. Rahola, Ventosa y Cambó.

Este cantó un hermoso himno a los ideales regionalistas diciendo que serán la salvación de la patria.

Los otros dos oradores también hablaron elocuentemente, siendo todos muy aplaudidos.

Propónense pedir al Gobierno el reconocimiento de la autonomía política.

También solicitarán que se declare oficial el uso de la lengua catalana.

### Congreso de trabajadores

#### Los estatutos

Continúan celebrándose las sesiones del congreso de trabajadores.

Las sesiones de ayer y la de hoy estuvieron dedicadas a la discusión de los estatutos para la unión.

### Fiesta de la flor

#### En Valencia

Comunican desde la ciudad del Cid que se celebró hoy allí la fiesta de la flor.

Postularon por las calles distinguidas señoritas y varias actrices.

Las fiestas resultó brillantísima, obteniendo un resultado satisfactorio.

### De Salamanca

#### Académicos agasajados

Han sido objeto de muchos agasajos en Salamanca los académicos franceses que se hallan en España desde hace días.

La despedida que se les hizo al partir de aquella capital fué en extremo afectuosa.

### De Badajoz

#### Extinción de la langosta

El director general de Agricultura ha visitado varios pueblos de la provincia de Badajoz, preparando la campaña de extinción de la langosta.

De allí salió para Cáceres y Sevilla, con el mismo objeto.

### Descarrilamiento

#### Heridos

Desde Badajoz telegrafía el gobernador de aquella provincia que ha ocurrido el descarrilamiento de un tren correo, en la línea de Peñarroya.

Resultaron algunos viajeros heridos y varios contusos.

Quedaron destrozados algunos de los vagones que componían el convoy.

### El sulfato de cobre

#### Rebaja de precios

Acordóse rebajar el precio del sulfato de cobre de a 1 90 pesetas el kilo, extinguiéndose el pago de presente.

El decreto haciendo esta concesión se publicará de un día a otro.

### Recepción

#### Academia de la Historia

Esta noche verificóse en la Academia de la Historia la recepción del nuevo académico Sr. Menéndez Pidal.

Dió lectura a un hermoso discurso sobre la crónica en general de Alfonso el Sabio.

Por enfermedad del Sr. Hinojosa leyó la contestación el Sr. Rivera.

### Romanones enfermo

#### Visitas

El jefe del Gobierno se halla enfermo, viéndose obligado a guardar cama.

La enfermedad que padece es un resfriado que le produjo afonía.

Hoy le visitaron los ministros y algunas personalidades.

#### Mejorando

Durante el día los médicos aplicaron al Sr. Romanones vahos.

Por la noche se hallaba bastante mejorado.

Se espera que mañana podrá reanudar su vida ordinaria.

### El Ermiki

#### De viaje

Ha salido de esta corte para Barcelona el Ermiki.

Propónese el bajá de Alcazarquivir pasar unos días en la ciudad condal.

### De política

#### Manifestaciones de Alba

El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas hizo algunos manifestaciones políticas.

Refiriéndose a la campaña que los regionalistas se proponen realizar, dijo que es injusto suponer que existen odios sistemáticos hacia Cataluña.

Aconseja a aquellos que vivan en un ambiente de paz.

Con esto favorecerán la solución de los problemas económicos pendientes.

Dijo que había estudiado detenidamente la cuestión arancelaria.

Pronto llevará a la «Gaceta» algunos de sus proyectos.

Añadió que estaba dispuesto a responder de su gestión en el parlamento con actos y no con palabras.

Sus primeros proyectos se referirán a los institutos de crédito y la exportación.

Espera que ésta le brá de favorecer el desarrollo del comercio.

Simultáneamente llevará a las Cortes otro proyecto sobre el crédito agrario, de acuerdo con la proposición del Sr. Zulueta.

Espera que este proyecto obtendrá el apoyo de la opinión pública contra las exaltaciones políticas.

#### Luque y Romanones

El ministro de la Guerra celebró una entrevista con el presidente del Consejo de ministros.

Tuvo por objeto darle a conocer las noticias que se han recibido de Marruecos.

#### Para ser senador

La prensa comenta la proposición que ha presentado en la alta Cámara el Sr. García Molinas.

Intenta que se revisen todos los expedientes de los senadores vitalicios y que se modifiquen las condiciones para ser senador por derecho propio y vitalicio.

#### La ley electoral

Tan pronto se constituya el Congreso será presentado por el Gobierno el proyecto de reforma del reglamento de la Cámara para la aplicación de la ley electoral.

El Sr. Romanones confía en que se aprobará sin grandes dificultades.

### De Portugal

#### Parlamento clausurado

Comunican de Lisboa que por decreto ha sido clausurado el parlamento. No volverá a reanudar sus tareas hasta el mes de noviembre próximo.

### El rey de Dinamarca

#### Operado

Telegramas de Copenhague comunican que le ha sido practicada una operación quirúrgica al rey de Dinamarca.

El augusto enfermo se halla en buen estado.

### España en Africa

#### Jordana y el Raisuli

El ministro de la Guerra ha recibido despachos del general Jordana, dándole cuenta de que ha celebrado una entrevista con el Raisuli.

Al efecto fué éste a las inmediaciones de Tetuán en donde le esperaba el Sr. Jordana.

El Raisuli hizo de nuevo protestas de España ante el comandante general de Africa.

Trataron algunos asuntos con objeto de asegurar la dominación española.

### La guerra europea

#### Noticias de París

El despacho oficial recibido esta tarde de la capital de Francia participa lo siguiente:

Rechazamos los avances que intentara el enemigo.

Este abandonó muchos muertos y heridos.

Sostuvimos numerosos bombardeos en distintos puntos.

En la estación de Lurnes provocamos la huida de trenes, incendiando edificio y almacenes, sigue la lucha en diversos sectores.

#### Dos buques hundidos

Los submarinos británicos han hundido a dos buques alemanes en el mar Báltico.

Ambos iban cargados de mercancías para distintos puertos.

#### De Londres

Oficialmente comunican desde Inglaterra las noticias siguientes:

Hemos reconquistado las posiciones que habíamos perdido en Vimy.

Nuestra artillería derribó a dos aviones alemanes.

#### De Viena

Un despacho oficial de Viena dice que en poder de un comandante italiano que fué hecho prisionero recientemente se le encontró una orden.

En ella se disponía que no abandonen las líneas ocupadas por los austríacos.

#### Rusos en París

Precedentes de Londres llegaron a París 16 rusos.

Son miembros del consejo comercial y de la Duma de Rusia.

#### La paz

Signe la prensa ocupándose de la cuestión de la paz.

Han despertado en todas las naciones expectación las noticias de que un monarca neutral que se significó grandemente por sus sentimientos humanitarios estableció negociaciones que pudieran ser los preliminares para la tan ansiada paz.

#### De Petrogrado

Dicen los despachos oficiales rusos que hubo nutridísimo bombardeo cerca de Dvory por el enemigo.

Este intentó acercarse a las trincheras de los moscovitas, siendo fácilmente rechazado.

En el resto del frente, continúa el cañoneo, con fuego de fusilería.

Nuestras tropas ocuparon la ciudad de Skis, en Persia.

Seguimos progresando, llegando hasta la aldea de Ban.

PIANO DE SALON,  
cuerdas cruzadas, tres pedales,  
con muy poco uso, se vende en  
buenas condiciones.

LEGISLACION  
DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.



## HONORIO MANSO,

ABRIL 1916. 3 Y 5.—2.

Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL  
MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL  
DE LAS ENFERMEDADES  
DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,  
NARIZ Y OÍDOS.  
Horas de 9 a 1 y de 3 a 7.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

## Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajás, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con cales y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

## La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios.	50.441
Partes suscriptas.	53.180
Capital suscrito, 31 millones 908 000 pesetas.	
Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839 248 49 pesetas con 79 céntimos.	
Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387 40 pesetas.	

### SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

## !!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



PAPEZ:  
FACILIDAD  
LIMPIEZA  
ECONOMÍA

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada  
DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS  
y en la imprenta de este periódico

